

大陸城市的經濟改革

川木

農村工商業的繁榮，使八億農民的生活有所改善。對比之下，大陸城市經濟問題多多，較農村大為遜色。因此中共務實派在今年開始着手進行城市經濟改革，以期把城市經濟搞活。人們戲稱這是「第二次農村包围城市」的革命。

據官方公佈的統計數字，中國大陸共有一百八十九個市，其中三十萬人口以下的中等城市一百七十個，二十萬到五十萬人口的中等城市七十一個，五十萬至一百萬人口的城市四十八個，一百萬人以上的大城市二十個。城市經濟在國民經濟的發展中佔有十分重要的地位。二百八十九個城市的工業總產值佔全國工業總產值的五分之四，工業利潤和稅收佔全國的六分之五。可是，由於大陸城市長期存在「多頭領導，管理分散，條塊分割，劃地為牢」的弊病，而中共又習慣採用行政手段管理企業，以致問題叢生，主要是企業經營好壞一個樣，職工幹多幹少一個樣，企業吃國家的「大鍋飯」，職工吃企業的「大鍋飯」，經濟效益奇差。

今年年初以來，中共大員鄧小平、胡耀邦、趙紫陽、彭真等，分別到一些城市視察，總結城市的經濟改革經驗。他們除了讚揚深圳經濟特區，並且決定開放天津、上海、大連、廣州、北海等十四沿海城市吸收外資，推廣「深圳經驗」之外，還特別推許西南重鎮重慶的改革模式，要各城市效仿。在不久前召開的「六屆人大二次會議」上，趙紫陽在政府工作報告中用相當大的篇幅談城市改革，而以中央和省府下放權力為標誌的改革，開始於去年二月，一年來改革的內容大致有：

一、重慶與永川地區合併，使市轄區擴大到兩市十一個縣，總面積達二萬二千九百零九平方公里（原為九千八百多平方公里），人口一千三百七十萬（原為六百四十多萬），比上海市人口還多二百七十萬，成爲中國第一大城市；

二、原先中央二十二個部門和省二十四個廳局在重慶擁有的六十六個企業事業單位（佔全市固定資產的百分之五十三），其權力全部下放給重慶市統一管理；

三、重慶市各外貿公司與北京對外經濟

貿易部直接掛鉤，「計劃單列」，在招標、洽談、成交、結匯等方面行使省一級的權力。

五、重慶市對企業體制和流通體制、物價、信貸、工資、獎金等作同步改革，強調「讓職工中一部分貢獻大的人先富起來」。

六、中國銀行重慶分行升格爲口岸行；四、重慶港口管理局獨立於長江港務局，統一管理原先分屬中央、省、市、廠、礦企業等各個部門的重慶港近一百個碼頭，並可自組外貿船隊；

七、中國銀行重慶分行升格爲口岸行；

八、統一管理原先分屬中央、省、市、廠、礦企業等各個部門的重慶港近一百個碼頭，並可自組外貿船隊；

九、中國銀行重慶分行升格爲口岸行；

十、必需要改革國營企業體制。有人說城市改革叫做「讓包子進城」，就是在城市中推廣農村的「包產」責任制。重慶的經驗就是把行政管理企業的框框，改用經濟手段管理企業，企業自負盈虧，經營廠有權可以自行任用幹部、安排產銷、處理資產、訂立新的工資制度；工廠不用再上繳利潤，利潤除稅之後，全由企業支配，用來擴大再生產和分紅給工人，獎金多少沒有限制，虧本的企業工人要減工資，甚至讓它倒閉。這就刺激企業職工全力以赴，爲企業發展，爲自己增收入而拼命幹活。

據有關部門的統計顯示，重慶市改革一年來，初步步改進，長期經濟效益不高的局面

已經改進，長期經濟效益不高的局面

已經改進，長期經濟效益不高的局面